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Bokros» kozlegeiönk mentesítése.
A nagy- és mámái réti mentesítés si- | 

ke re mindinkább megérlek birtokosaink 
körében azon eszmét, hogy a bokrosi 
közlegelő is kivonassuk a vízjárás alól.

Ezzel megszűnne természetesen min­
den oly terület határunkban, mely vízjá­
rás alatt áll s mentesítve lenne Csongrád 
község határa teljesen.

A bokrosi közlegelő ármentesitése nem 
új eszme. Felmerült már ez régebben s 
különösen két ok siet ezen eszmét meg­
érlelni : egyik a felosztás alkalmával több­
ször tapasztalt osztálytalanság s az ennek 
folytán keletkezett örökös elégedetlenség, 
a másik, hogy a kisbirtokos nem tudja 
a részére esedékes járandóságot akként 
értékesíteni, mint a nagybirtokos.

Bár az is igaz, hogy ma már nagy 
részben megszűntek azok a visszaélések, 
melyek a múltban voltak, hogy egyes 
nagybirtokosok a kisgazdák legelőin telel­
tették ki jószágaikat. Ezeket a visszaélé­
seket azonban gyökerestől kiirtani majd 
csak akkor lehet, ha kinek-kinek része 
örökös tulajdonként lesz kimutatva.

Noha tény az, hogy a kilences, kisrét 
es nagy réti birtokok ma tízszer, húszszor 
annyi jövedelmet hajtanak tulajdonosaik­
nak mint annak idején, inig mentesítve 
nem voltak, mi a magunk részéről mégis 
aggodalommal tekintünk a bokrosi köz- 
legelő me. tcsitése elé.

Aggodalommal elsősorban azért, mert 
a bokrosi közlegelő mentesítésével meg­
szűnik minden közlegelő s ezzel pótolha­
tatlan csapást mérünk állattenyésztésünkre. 
Úgyszólván megszűnik a növendékállat 
tenyésztése, amennyiben a jászlon való 
jószágnevelés már igazán nem fizeti ki 
magát. Mert tudjuk, hogy az igy men­
tesített terület búza és kukorica termesz­
tésre, tehát kettős forgó szerint hasznai­
tatnék fel.

De aggodalommal tekintünk másodsor­
ban a bekövetkezhető mentesítés elé azért 
is, mert a bokrosi közlegek) összes te­
rülete 2434 ......... hold s igy annak men­
tesítési költsége kis területre szorítkozván, 
igen tetemes lenne.

Igaz. ugyan, hogy ezen alakítandó ár- 
mentcsitő társulat kötelékébe bevonható 
lenne Vj-Kécskc mintegy 1000 holdja, 
a kecskeméti szikra, az alpári rét s az 
ujfalusi rét, mintegy 2500 holddal, ámde 
még akkor is, a legmesszebb menő szá­
mítás szerint is, alig tehető többre a 
mentesítésbe cső terület I 5000 holdnál.

Annyira pedig mar megtanított ben­
nünket a gyakorlat, hogy a szükséges 
töltésvonal felemelése megemésztene vagy

egymillió koronát s igy csak tisztán a 
gátvonal felemelése holdanként 300 ko­
ronába kerülne, mi évenként, 50 évi tör­
lesztés mellett, nem kevesebb mint hol- 
dankénti 12 korona ártéri adót jelent, 
melyhez a gátfentartási költséget hozzá­
számítva, 1-1 10 koronára emelkedne.

Kérdés tehát, hogy a mentesített bok­
ros többet érne-e annyival, mint ameny- 
nyi teherrel szaporodnék. A 2-134 ,'M i>™ 
hold bokros 3803 házrész s igy egy 
házrészre mintegy 1000 négyszögöl föld 
jut, melynek forgalmi értéke ma 100 
120 korona. Figyelembe kell azonban 
vennünk azt is. hogy a mentesítés nem 
terjedhetne ki mind a 24341,vm™ holdra, 
amennyiben a szükségelt 800 méteres 
ártérre annak legalább egvhatod része 
kihagyatnék s igy házrészenként csupán 
870 880 négyszögöl lenne mentesítve.

E tekintetben azonban a gyakorlati élet 
tényleg azoknak ád igazat, kik az armen- 
tesitést óhajtják, mert a nagyrétnek ház­
része mig nem mentesittetett, 200 240
koronáért kelt s ma pedig már az egy 
házrészt kitevő 2200 négyszögöl nagy­
rétért 1200- 1400 koronát is fizetnek. 
Az tehát, hogy mentesítés esetén a bok­
rosi járandóság ára rohamosan lel log 
szökni, bizonyosra vehető s mentesítés 
esetén egy-cgy járandóság ára eléri a 
400 450* koronát.

Fődolog azonban, hogy amennyiben 
belemernie a birtok«issag az armentcsitésbc, 
társulás útján közlegelő vételéről is gon­
doskodjék, mert úgy jar mint az a hon­
polgár, ki a szalonna mellett éhséget szen­
vedett, otthon felejtvén a kenyeret, csak 
a szalonnát vitte magával. Amennyiben 
közlegelőről nem gondoskodunk, úgy já­
runk mi is, mert tudja azt minden em­
ber, hogy a szili búzatermesztésből nem 
lehet megélni s hogy a gazda csak az 
állattenyésztésnek látja hasznát, a többit 
megeszi az adó, elviszi a végrehajtó.

Csongrád lakossága, elmondhatjuk jog­
gal, megbiinhüdte már a múltat s jöven­
dőt. Oly sok küzdelmes időket élt át. 
hogy szinte nem csoda, ha most, amikor 
az egész ország lázban van, bizonyos 
nemtörődömséggel néz a holnap elé s ami 
élet, mozgalom van benne, az mind csak 
a parázs alatt lappangó hamu, amely arra 
vár csupán, hogy legyen aki tápot adjon 
a kialvó tűznek és lángra lobbanva újra, 
a szenvedélyek harcai keltse lel a sorssal 
elégedetlen keblekben.

És nem is lehet megütközni azon, ha 
beteges társadalmunk vezető férfiakra,

kik önzetlenül szegődnének egy eszme 
harcosává, nem tál 1 mert a múltnak ri­
deg tapasztalata nie ,mutatta, hogy ( son­
gradon csak az ven dhetik népszerűségre, 
aki a piaci dobol bár hamisan is, ütni 
képes, hogy ezzel magának a jövő rózsa­
felhőjében korán f rvadó virágokat fa­
kasszon.

Mert semmi sí mulandóbb, mint a 
nép kegye. Mosolvogva emel lel és játszva 
ver le. Egy-cgy bírói, tanácsnoki állás 
elnyerése a legel kese redet tchb harcoknak 
lehet kútforrása, mert nem a személy, 
hanem pártoskodas szelleme uralja a szi­
veket.

Az örökös parloskodasban aztán, mint 
a sok bába között a gyerek, elvesz az 
igazi vezérlő eszme, a varos öszközönsé- 
gének érdeke másod vagy harmad sze­
repre leszen kárhoztatva.

Ami pedig a legcsodálatosabb az egész 
dologban, nem akadt még kimagasló egyé­
niség közéletünkben, aki a bajok forrá­
sára rábírt volna mutatni. Nem mutatha­
tott pedig rá, aki felismerte a kort azért, 
mert handa-bandázó Ígéreteket, melyeket 
beváltani nem lehet, porhintésként nem 
szórt a tömeg szemébe.

Nevelni kell tehát az embereket arra, 
hogy ne a hangzatos jelszavak után in­
duljon, hanem c sokat szenvedett község 
érdekét tartva szem előtt, szóval és tettek 
azt az eszmét pártolja, mely a varosnak 
érdekeit van hivatva elősegíteni.

I la aztán megértik a kor intő szavát 
i egyesek, tartozzanak bármelyik részéhez 

a társadalomnak, csak az esetben alakul­
hat ki egy egészséges közszellem, mely 
a közönyből fölveri a hivatott elemeket 
és élére állítva a társadalmi agitációnak, 
kivívhatják c város anyagi és szellemi 
érdekeit egyaránt.

Ez az idő pedig, nézetünk szerint, már 
elérkezettnek mutatkozik. Kell, hogy meg­
tanulta légyen a múltak keserű tapasz­
talatain okulva a földmivelő, az iparos, 
kereskedő osztály és az értelmiség, hogy 
egyéniségének érvényesülését, e városnak 
üdvét csak egyetértő jó akarattal lehet 
előmozdítani, melyet ha elért, lerótta ha­
za ja iránti kötelezettségeit és az egyesek 
nemes versenyéből a város jóléte, virág­
zása fog megteremtődni.

A kezdeményezés, a közönyből való 
ébredés az intelligens osztályra var, mely 
hosszú álmából kell hogy felébredjen es 
értelmiségénél fogva irányt szabjon a köz­
életi munkálkodásnak. Községünkben az 
egyesületi élet eddig nem igazolta be 
élethivatását, mert csendes társadalmi mun­
kálkodás ottan eddig nem fejlődhetett,

Hubert Jánosnak a „központi“ szállodában levő tánciskolájában ma 
vasárnap este reggelig tartó TÁNCKOSZQRÚ tartatik.
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szükséges tehát, hogy egy újabb irányzat 
adjon lökést a követendő eljárásnak.

A tizenkettedik óra ülőit, lettre tehat, 
kinek szivében nemesebb érzelmek lakoz­
nak s kinek kebelét e szőkébb hazának,
('songrádnak jól megfontolt igaz érdeke 
tölti be: álljanak sikra azok, kiknek meg­
adta Isten a szót az Ige hirdetésre s ta­
nítsák meg a népet az egészséges társa­
dalmi munkára.

Csongfád népe ébredj a közönyből; 
munkára, kiben igaz a szív s ki a hazá­
ját szereti. *

Népámitók nem kellenek; de önzetlen ha­
zafiakra mindig szüksége van a hazának I

Humanitárius intézmények.
Leszakadt n tv! és vele a hideg, zord idők 

minden nyomora. A jégvirágon, rozzant kunt - 
hókban, nyirkos pincelakásokban, a szegénység 
sikátoraiban beköszöntött az Ínség.

Így szokott ez lenni minden télen. A termé­
szet mostohasaga, sivársága megsukasit ja az 
élet mostoháit. Es ;t kezdődd téllel fölsir ;t nyo­
morultak egigzengo kórusa s mint egy végtelen 
sirnlmi ének tölti be a havas, kietlen világot.

E szivigható kórusnak visszhangját keressük. 
Vaj ion meghallja-e a társadalom és a jólétben 
élő milliók keblét fölveri-e a rémes segélykiáltás :

Esztendőn il-esztendőre, tólről-télre nézzük, 
hogyan nyilatkozik meg az emberszeretet a 
nyomornak tengődő, szeméten sanyargo pariai- 
val szemben, lés szemlélődésünk itt is, ott is 
megnvugtató jelenségeken állapodik meg: a 
magvar tásadaíomnak van szive, van mélységes, 
megértő, emberszerctö lelke. A magyar társada­
lom magához öleli a szenvedőket, enyhíti ke­
servüket, nyomorúságukat. A magyar erény, a 
magyar faj őserénye nyilatkozik meg a jóté­
konyságban.

A inagvar embernek háza tája mindig nyitva 
volt a szenvedőknek. Régi rossz időkben az ín­
ségesek. nyomorultak, kitagadottak, üldözöttek 
menedéke volt a magyar ház. És ez a magyar 
erény még nem fajult el. Jól esik ezt látni a 
mai ősz.ös, rideg, szűkkeblű világban.

A tél nyomora minden esztendőben cselek­
vésre hívja fel az emberszeretetet. Evek óta a 
társadalom apró csoportokra, körökre, egyesüle­
tekre osztva szét magát, akciót indít az ínség eny­
hítésére. Alakulnak jótékonysági egyesületek, 
humanitárius intézmények, amelyeknek célja, 
hogy a tél nyomorával szemben megvédje a 
szegén vek, árvák, elhagyottak fekete tömegét.

Ez a segélyakció legszélesebb keretekben, a 
társadalmi mozgalmak nagy arányaiban a l'övá-

Meghalt egy ember.
Nem sirt senki sem, amikor Kerner Florist 

temették. A gazdasszonya és néhány hivatalhéli 1 
kollegája kisérte ki utolsó útjára, koszorút a 
halottas kocsi tetejére a temetkezési vállalkozó 
adott, miután nem akadt szerető szív, jó barát, 
akinek eszébe jutott volna a temetés obiigát 
díszét, a koszorút megadni. Sivár őszi idő ked­
vezett a temetés hangulatának, a szürke égbol­
tozatról lanyhán permetezett a hideg eső s a 
kollegák szidták a csúnya, rosszindulatú időjá­
rást, amely a temetés alkalmából nekik náthát 
fog okozni. Mikor leeresztették a koporsót a 
sírba, felkerekedett egy hideg keleti szél. végig- 
süvüítött a temető fonnyadt ciprusain, száraz 
ecetfáin, az emberek borzongva húzódtak a kő­
keresztek möge és hangosan szidták a sivitó 
szelet ez. volt Kerner Elóris halotti danája. 
Tompán, részvétlenül zengték: „Ehneg.ek a 
sírba", azután a Miatyánxkul végezték fokozott 
sebességgel s hant hantra esett a koporsó felett, 
néhány perc múlva kesz.cn állt a si rdoinh, je­
lezvén, hogy itt egy ember fekszik és feküdni 
fog meg legalább harminc esztendeig, miután 
pzetl idő leteltével, a törvény éneimébe:) a sírok 
íelásntnak, hogy új halottaknak adjanak helye:. 
Sietve mentek el az emberek a temetőiből és 
Kerner Elóris, amint magánosul éli egész éle­
tében, magánosán maradt künn a temetőben is. 
Egyedül. Vak sötétség vette körül odalent a 
löki mélyén a I- -net, a szemeket, melyek, amíg 
láttak, a hoklogl T keserű könnyeit sírták,

nis társadalmi köreiből indult ki eddig. De hi­
szen ez természetes is. A lóvaros, amehet az 
ország szivének nevezünk, predesztinálva van a 
vezetésre minden anyagi, szellemi és erkölcsi 
mozgalomban. Egy kell lenni, ez az élő szerve­
zetek törvénye, hogy az érzések központja a 
s/.iv legyen."Úgy kell lenni, hogy hit az orszá­
got sanyargattnlások, sorscsapásuk érik, az oi- 
sz.ág szive dobbanjon meg első sorban.

De ha a modern közigazgatásban, a szellemi, 
gazdasági, erkölcsi élet uj szervezetében minde­
nütt a világon ét vénvesülni kezd a legújabb 
időkben a decentralizáció, hát a humanizmus 
intézményes fejlesztéséhen, kiterjesztésében kell 
leginkább ezt a decentralizációt megcsinálni.

A nyomor nem szigeteli cl magét a nagy­
városok'falai közé, a kőpalotak katakombáinak, 
sötét sikátorainak útvesztőibe. A nyomor íekete 
szárnyon, mint az éjszakai vészmadár suhog 
végig az országokon, lőlkeresi a tahakat, hegy­
vidéket és rónaságokat es szárnya érintésének 
nyomán siralom, ínség, kétségbeesés támad.

Fordítsuk tekintetünket a vidék nyomorara. 
Olyan riasztó sötét képeket latunk, aminöket 
egy Gorkij tudna csak a színek, a fekete tónu­
sok erejével megeleveníteni az elet mélységéiből.

A magvar faj öserenye, a szenvedd cm bet - 
társak iránti nemes részvét, szives szeretet e 
sötét képek szemléletére meg kell, hogy sokszo­
rosod jók. A humanitárius intézményeknek or­
szágszerte létesülniük kell. I la az állami gondos­
kodás érzékenysége, vagy képessége nem terjed 
odáig, hogy a maga népének harmonikus, szen- 
vedéstelcn életét biztosítsa, vegye at a jótékony­
ság, szeretet és gondviselés nemes hivatásai a 
társadalom. Amit ad, önmagának adja. A ter­
mészet törvénye szerint el nem veszhet, el nem 
pusztulhat semmi, ami van. A szervezetek anyag- 

! cseréje új es új életet teremt. Amit magunktól 
elvonunk, hogy azoknak adjuk, akiknek élctfól- 
tételt jelent, az nem hiányt jelent, hanem gya­
rapodást.

Tél van most, a nyomor fehér szemfedője 
borítja a sivár világot. Ha jótékonyságunkká! 
enyhítjük a nyomort, a szenvedést, rózsákat 
hintsünk cl a hóban, tavaszt varázsoljunk a 
télben . . .

Felhívás előfizetésre.
elöfi-1904. december hó 1-jével uj 

zctést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Eél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­

fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hu 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése íénakadásl szenvedjen. _ .

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, miszerint uj elmüket 
idejekorán közöljék velünk, hogy a kéz­
besítés körül származó zavarok elkerül­
hetők legyenek.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

Kérelem. Tisztelettel felkérjük munkatár­
sainkat. hogy karácsonyi mellékletünkbe szánt 
dolgozataikat még a hét folyamán szíveskedjenek 
kezeinkhez juttatni, mert a később beérkező kéz­
iratokat már nem közölhetjük le.

Tanfelügyelői látogatás. Múlt hó 28-án 
Scossa Dezső vármegyei kir. tanfelügyelő váro­
sunkba érkezett, hogy a gazdasági ismétlő iskola 
füldügvéhen kiküldött bizottsági ülésen • észt­
vegyen. Ez alkalommal meglátogatta a Központi 
elemi iskolai osztályokat es az iparostanoncis­
kolát. Látogatásának eredményét az elemi iskolai 
tantestületi konferencián mondta el a testületnek. 
Az igazságos és pedagógiai tapintattal tett kritika 
a legjobb halassal volt a tantestületre, met t a 
tanícTiigvclöbcn nem felebhvalöjukat, hanem rész- 
rehajlatlaiuil bíráló vezető munkatársukat látták 
benne. A kölcsönös bizalom biztosítéka az egész­
séges tanügyi eredménynek.

Advent időszaka. Múlt hó 27-cn kezdődött 
az egyházi újév, melyet a magyar nép „ Advent 
nak, l "jév"-liek, „LTeljövet"-nek D szokott ne­
vezni. Az adventi időszak 4 héten at tart, annak 
emlékére, hogy az emberiség Krisztus előjövetele 
előtt 4000 éven át a bűn sötétségében vergő­
dött és várta az eljövendő Megváltót, aki az 
emberiseget megváltja. Ennek emlékeie napon­
ként (i órakor az úgynevezett „Koráié“ szent 
mise tartatik.

Slöjdtallfolyam. Miután a polgári iskolák 
V VI. osztályát a miniszter országszerte egyen­
ként beszünteti, a melyek helyet a tei vbevet. 
hét osztályú polgári iskola fogja pótolni, mégis 
történik gondoskodás aziránt, hogy a tanulok 
élethivatásukhoz híven egyéb ismeretekben <>k- 
tattassanak. E eé hol szerveztetett polgári fiúis­
kolánkkal kapcsolatban először a gazdasági tan­
folyam, legutóbb pedig a kézügyesség! (slüjd) 
tanfolyam. A kézügyesség! ismeretekben csak 
azok a tanulók nyernek oktatást, akik arra ön­
ként vállalkoznak. Az elkészített munkák a ta-

a szivet, amely még dohogott, egyebet se tudott 
csak fájni es epekedni. Jobb Kerner Flórisnak 
odalent.

Esteledik. Az eső elállt, a leihók oszladozoha 
vannak s a nap, mint a végét érző nvajas öreg 
ember, mosolyogni próbál szomorú őszi világra. 
Egyik másik kereszt hulavanv aranyos tényben 
csillog, a temető félelmetes magányában ez a 
csillogás jól esik a szemnek, mutatja, hogy itt 
sem szűnt meg egészen az élet.

Egy asszony közeledik a frissen hantolt sir- 
domh fele s amikor odaért, térdére roskadt es 
sirl. Sűrűn hullnak a könnyei, Kerner Florist 
mégis megsiratja valaki.

Egy asszony, aki szerette a halottat. Huszonöt 
év előtt együtt barangoltak a kisvárosi temetőt 
övező szőlőskertekben, kéz a kézben, szem a 
szemben és bár nem mondtak, hogy szeretik 
egymást, néma beszédjükből megértették, hogy 
egymáshoz tartoznak.

Elóris akkor szegény diákember volt, aki 
leckend ishól, meg a gimnáziumi szerzetes taná­
rok asztaláról élt, miután jó tanuló volt és néhai 
atyja, aki vagyonos polgára volt a városnak, 
annak idején kegyes alapítványt lett a szerzet 
javára. De azért Kerner Eióris hízott magában, 
hízott a jövőben, erős volt a karja, a lelke s az 
élettel való birkózást semmibe sem vette. A lány, 
egy vagyonos kereskedő egyetlen gyermeke, 
szerette Florist, ez volt a jövője, a vagya, az 
,akarat,a. Elóris, amikor tisztába jött azzal, hogy 
a szive Amiuakáé. tisztában v<ill már magával
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is, a jövőjével is. Azon a napon, amikor először 
csókolta meg a leányt, gyönyörű, nagyszerű ál­
mai, amelyekkel a jövőt maga elé képzelte, mint 
egy varázsütésre szertefoszlottak es egy csendes, 
meleg kis házitüzhelv köré csoportosultak. Nagy­
ság. pénz, csillogás, vezérszerep - - sok gyö­
nyörű vágyairól lemondott az Annuska íekete 
szemei kedvéért minél hamarább feleségül 
bírni öt, ez. lett szivének egyetlen óhajtása. S 
ahelyett, hogy Pestre ment volna tovább tanulni, 
idehaza maradt a kis városban, hivatalt vállalt, 
hogy mindig Annuskája közelében maradhasson. 
Három év múltán kinevezték egy kis hivatalba, 
amelynek jövedelméből szerényen el lehet tartani 
egy családot. Első dolga volt beállítani az öreg 
vászon kereskedőhöz s megkérni a leánya kezét. 
Annuska atyja nagyot nézett az első percben 
aztán a szeme közé nevetett Kerner Flórisnak.

Hát mit gondol öcsém uram ! Azért tanít­
tattam a leányomat az apácáknál, azért költöttem 
háromszáz vég vászon árát francia nyelvre, zon­
gorázásra, hogy cgv városi írnoknak adjam a 
leányom ? Nem ettem gombát. Az ilyen szegény 
ördögnek, mint maga, öcsém, varró’eány kel1, 
vagy éppen tanítónő, aki scgi'.eni tud az urának 
a keresetben. Nem úri lány kell maginak, aki 
szerencsétlennek érzi magát ha padlót kell síi. 
r. .Ima. így, úgy, ne -.ént uram ! Isten hírével.

Kerner Elóris úgy ment az öreg vászonke­
reskedő holtjából, mint akit valami nagy bun­
kóval fejbe ütöttek. Vege az élete reményének. 
Arra, hogy megtagadják tőle az Annuska kezét, 
soha nem R- gondolt, lógván maga körül látott
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nulók tulajdonai lesznek. A kézügyesség! tan­
folyam, mely í. hó 1 -én kezdődön, feloszlik 
agyag és famunkák gyakorlására. A tanfolyam 
\> zetője Ságliy Mihály.

A szeplőtelen fogantatás dogmája 50 éves 
jubileuma. Ritka és szép ünnepet ül a rom. kath. 
egyház f. hó 8-án, amikor is öt) éve lesz annak, 
hogy h. e. IX. Bilis papa kimondotta a fenti 
dogmát. Knnek emlékét fényes ünnepségek kö­
zölt ünnepli meg az egyház.

Bizottsági tárgyalás a gazdasági ism. isk. 
telep ügyében. Lapunk előző számában jeleztük 
a gazdasági ismétlő iskolai telep ügyében tar­
tandó közigazgatási bizottsági tárgyalást. A tár­
gyalás f. évi november hó 28-án dr. Cieatrieis 
Lajos alispán elnöklete alatt tényleg meg is tar­
tatott s eredménvképen annyi lett megállapítva, 
hogy a telep (elszerelése ügyében a gondnokság 
lelterjesztésére a vadas- és közoktatási miniszter 
1000 koronát ajánlott fel, melyből azonban 
csupán 2(14 koronát utalt ki s ezen akad meg 
azután a képviselő testület építkezési kedve. A 
bizottság véleménye végösszegben abban lett 
megállapítva, hogy Csongrád község hajlandó 
felemelni a szükséges épületeket, amennyiben a 
vallás- és közoktatási miniszter a telep felszere­
lésére magát kötelezi s a szükséges összeget 
folyósítja.

A külső ártázi kút vizének szenyje. Ta­
pasztaltuk, hogy a külső ártézi kút v ize szenycs. 
I Itália jártunk es találtuk, hogy ez a szuny külső 
behatás folytán áll elő es nem a forrásból ered. 
Még pedig közelebbi vizsgálódásainknál észleltük, 
hogy a vizhordó lajtosok kukorica csutkával 
dugják be a csöveket akkor, midőn az általuk 
használt egy esőhöz, óhajtják a vizet vezetni. 
Ezelőtt esavarkulcscsal zárták el azokat, de a 
csavarok kiestek, vagy ellopták, de újakkal nem 
pótoltattak, s Így, a kukorica csutkákról odata­
padt léha és egyéb szennyes idegen anyagok 
kerülnek elő a fölfogott vízben. Jó lenne tán 
intézkedni, a rendőrhatóságnak, hogy a csavarok 
újakkal pótoltassanak.

Felnőttek oktatása. Kiismerésre méltó tár­
sadalmi tevékenységet lejt ki Hdcr János tanár 
akkor, midőn a szegényebb sorsú és tanulni 
vágyó munkásoknak az állami polgári fiúiskolá­
ban vasárnap délutánonként a természetrajz kö­
réből szabad előállásokat tart. Az első előadás 
ma d. u. tart,alik az áll. polgári fiúiskola rajz­
termében. Valószínű, hogy változatosság ked­
véért még a tudomány más ágából is nyernek 
oktatást a felnőttek.

Nópgyülés. A csongrádi 48-as kör veze­
tőségének kezdeményezése folytán múlt vasárnap 
d. u. 4 órakor tiltakozó népgyűlés tartatott a 
Kossuth-téren. Az országos politikai viszonyokat 
Okolicsányi László és Kálossy József ország- 
gyűlési képviselők ismertettek a néppel, melynek 
befejezte vei fáklyás menetet rendeztek a Kelegv-

CSONGRADI ÚJSÁG

hazi-utean. Szép, szép ez a hazafias felbuzdulás, 
de célszerű lenne ezt azokra a városokra bízni, 
amelyek nincsenek olyan nehéz viszonyok kö­
zött, mint Csongrád. Nálunk mindig az volt és 
ugylatszik : lesz is, a baj, hogy országos dol­
gokkal inkább szeretnek foglalkozni az úgyne­
vezett vezetők, mintsem a község nyomorúságos 
viszonyaival törődnének. Igaz, hogy ehhez munka 
kell, inig a népszerűség hajhászásához elég az 
öblös torok és a mások meggyanúsitása.

A jótékony nöegylet mulatsága múlt hó 
-(>-án tartatott a kaszinó termében. A jótékony­
célból rendezett összejövetelen impozáns szám­
ban jelent meg városunk intelligens közönsége, 
s hogy ennek dacára a táncmulatság nem sike­
rült úgy, mint azt az összejövetel célja meg­
kívánta volna, annak egyedüli oka a fiatalságban 
keresendő. A mai fiatalság úgylátszik nem a 
táncteremben, hanem egyebütt talál magának 
élvezetes szórakozást.

Gyűlés a megyén. Csongrád vármegye tör­
vényhatósági bizottsága f. évi december hó U-én 
d. e. 10 orakor Szentesen rendes közgyűlést 
tart, melyen több, Csongrádot érdeklő ügy nyer 
elintézést.

Háziipari tanfolyam. A vármegyei gazda­
sági egyesület a tél folyamán nálunk háziipari 
tanfolyamét szándékozik felállítani, hol valószí­
nűleg a kosárkötés, gyékényfonás és kefekötés 
taniltatik. A tanfolyamra való jelentkezés idejéről 
annak idején hirt fogunk adni.

Lámpa az iskola előtt. Mint értesültünk, 
az elöljáróság a Központi iskola iskola-utcai 
részén utcai lámpást állíttat föl. Ez az intézke­
dés valóban régen óhajtott kívánalmat elégít ki, 
mert különösen az iparostanoneok téli iskoláz­
tatása alatt olyan kavarodások történnek az 
amúgy is szokatlan sötét helyen, hogy csoda 
számba megy, hogy egyik a másikat le nem szúrja.

Iparos ifjak mulatsága. A csongrádi iparos 
ifjak asztaltársasága műkedvelői előadással egybe­
kötött táncmulatságot rendezett ma egy hete a 
„Fiume" szálloda udvari helyiségében. A szépen 
sikerült előadás után még fényesebben sikerült 
táncmulatság következett, melyen az iparos osz­
tálynál; minden szép lánya részivel!. Miután pe­
dig táncosokban nem volt hiány, a kedélyes 
mulatság kinyúlt a hajnali órákig. Az asztaltár­
saság legközelebbi estélye január (i-án, Vízke­
resztkor tartatik.

Nincs ára a jószágnak. Országos állatvá­
sárunkon sajnosán lehete t tapasztalni, hogy nincs 
meg a kellő ára a jószágnak. Mig a tavalyi or­
szágos vásár alkalmával I 1 órára elkeltek a disz­
nók, most meg kénytelen volt a szegény ember 
hazatereim egyetlen jószágját, melynek árából 
a szigorúan hajtott adót akarta lefizetni. Az 
eleség pedig méreg drága.

Kertész Tótlor míiipír árú raktára, Buda­
pesten Kristóf-tér. Társasjátékok és a játékasztal

már sok h is >:iló do g >t, a kartácsai kisvhh- 
nagyohh szerelni hajótörésein megismertették 
vele az erem másik oldalai is, de ö Annuskát 
egy kiválasztott más lénynek, a maga szerelmét 
pedig egy oly hatalmim ik tartotta, amelynek 
mi sem állhat az útjában. S most belátta, hogy 
ő is csak úgy járt, mint sok szegény ördög, 
aki olyan kocsiba kapaszkodik, amelyik nem 
veszi lel. Aznap este beszélt Annuskávul, aki 
hideg volt hozzá es zárkózott. Amint l'őóris 
elment, az apa maga elé citálta a lányát és 
szigorú prédikációt tartott neki.

Neveltettelek, taníttattalak, jólétben nőttél 
fel és most egy koldusé akarsz lenni. Tudod-e 
mi az: nyomor és szegénység? Bún és szégyen! 
Tudod mi az, amikor lomposan, kopottan kell 
az utcán járni és minden mulatságtól, szóra­
kozástól tartózkodni! Tudod-e mi az : füteilen 
szoba, rossz ebéd, vacsora, amely Ulan diesen 
kelsz fel az asztaltól ? Xohát ennek az életnek 
mégy neki, ha annak a szegény kis Írnoknak 
a felesége leszel. Ha hozzá megy, tőlem ne 
számíts támogatásra, mert nekem még barom 
gyermekem van, akikről gondoskodnom kell. 
A te könnyelműségednek ők az áldozatává nem 
lehetnek.

Es beszélt még neki sokat az öreg vászon- 
kereskedő a szegénységről, a nélkülözésről, az 
orömtclcn életről, ami ra várna Kerner Flóris 
oldalán.

Annusku engedelmes szó fogadó lány volt. 
Elhitte amit az apja mondott és sírva Ígérte 
illeg, hog\ lelesz szerelmen >1.

Es ezt meg is mondta Kerner Flórisnak.
Isten áldja meg kisasszony, szólt Flóris 

s ezzel sarkon fordult és távozott. Nem mondta 
a leánynak, hogy miatta hagyta télbe pályáját, 
melyen talán nagyra \ illette volna. Nem tett 
szemrehányást, csendesen elment s otthon ke­
serves sírással dúlt le az asztalra.

Azóta nem beszélt a leánynyal. Mikor férjhez 
ment az Annusku a járási orvoshoz, Kerner 
Flóris az napon nagy murit csapott, a pajtásai­
val elitta a két havi fizetését, részeg volt egy 
hétig, azután kijózanodott és azóta nem is mu­
latott többet. Csendes, mogorva ember lett be­
lőle, asszonvfélévcl szód i sem állt. Szürke egy­
hangúságban teltek el napjai. A dolgát óra 
pontosságával végezte el s a pajtasai csak azt 
a változást észlelték rajta, hogy nem tudott 
többé mosolyogni. Húsz év múlt cl Így s az 
agglegény végre meghalt. Doktorok azt mondták 
szélhüdés, a háziasszonya, (lalambosné azonban 
megesküdött rá, hogy a szive fájdalma ölte meg. 
Mert nem bírta felejteni a járási örvösnél.

A selyembe öltözött szép úri asszony pedig 
most ott sir keservesen az elhagyott sir fölött. 
Annusku holdoglu’an volt örök életében, köte­
lességét híven teljesítette, de mióta asszony lett, 
nem tudta mi az öröm, mi az édes csók.

Kijött a temetőbe, a térti sírjához, akit sze­
retett s miközben sűrűn hullottak könnyei, ag­
gódva nézett szét, nem látja-e valaki ? . . .

Felhő Ákos.

3. oldal.

kellékei legutolsó újdonság Ping-pong Frőbel 
játékai. Játékszerek kis fiúknak es leányoknak. 
Amateur fényképező készülékek. Csillog!) kará­
csonyfa disz. Szoba torna eszközöl;. Korcsolyák. 
Vívó eszközöl;. Vadász kellékek. Revolverek. 
Szancsengők. Bőráruk. I Juhanyzó eszközök. Bronz, 
porcellán es divatos japán diszmii árúk. író­
asztal kellékek. Finom acél ollók és kések, bo­
rotvák. Háztart.isi cikkek. Ebédlő asztal kellékek, 
tréfás tárgyal; stb. Mindezekről nagy képes ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve küld.

Bekákletett. Tekintetes Szerkesztőség! Ké­
rem, szíveskedjenek a közérdek szempontjából 
alábbi soraimnak b. lapjukban helyt engedni. 
A községi képviselő testület szabályrendeletet 
alkotott a piaci rendtartásról. E szerint a heti 
piacon a tovább elárúsitök, vagyis a kofák, télen 
8 és fél órakor kezdhetnek vásárolni, e helyett 
már 7 órakor úgy ellepik az apró jószágos pi­
acot, különösen a szentesi kofák, hogy többen 
vannak, mint az árúsitók. De nemcsak ellepik 
a piacot, hanem vásárolnak is derűre-borúra és 
a fogyasztó közönségnek nincs ahhoz alkalma, 
hogy szükségleteit beszerezhesse. Rendőr nem 
jelentkezik 8 óra előtt. De ha van is rendőr, 
ez mindent lát, csak azt nem latja, amért őt 
tulajdonkép oda állították, hogy akadályozza 
meg és jelentse föl a szabályrendeletet be nem 
tartó kofákat. Ez minden hetipiac >n így történik, 
amiként itt le van írva. E sorok írója (szükség 
esetén megnevezi magát) többször figyelmeztette 
az ott posztóiéi rendőrt e visszaélésekre, oda is 
vezette őt a színhelyre. Vájjon hányszor jelen­
tette már föl a rendőr az ilyen különösen 
vidéki kofákat kihágásért ? A közönség ér­
dekében hivatlassék fel komolyan a rend'írbiztos, 
hogy szerezzen érvényt e rendszabálynak, mielőtt 
a lakosság érvényesítené jogait és panaszszal 
eine. L.

Lapunk múlt számából térszűke miatt maradt 
ki eme beküldött hir. Megjegyzésünk reá az, 
hogy a képviselő testület ebbéli határozatát a 
vármegye megsemmisítette s ennélfogva továbbra 
is kiszolgáltatott bennünket a kofák élelmessé­
gének, amely ellen most már rendőrileg sem 
védekezhetünk. És amennyiben Így is keveshe- 
dett a rendőri szolgálat, nagyon üdvös lenne, 
ha a küldönc-szolgálat alól felmentetnének és a 
közrendre ügyelnének fel.

Használjon B al k á n y i-féle Kamilla arc- 
crémet.

Belyegelárúsitás. A m. kir. postaigazgató­
ság annak idején helyt adott abbeli felszólalá­
sunknak", hogy a Szarvas-utca végére, a gyógy­
szertárnál egy levélgyűjtő szekrényt állítson fel. 
Most meg Tóbiás Hermáimul; adott engedélyt 
bélyegelárúsitásra. Mint a közönség érdekét szol­
gáló mozzanatról, szívesen adunk tudomást róla 
lapunkban.

Az első leánykiházasitási egyletnek mai
számunkban levő nyílttéri közleményére felhív­
juk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményét 
fiiggeszsze fel, mig a támadások ellen indított 
sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

Feliiiíizetések. A csongrádi iparos ifjúság 
műkedvelő asztaltársasága által, múlt hó 27-én 
rendezett mulatságon felüllizetni szívesek voltak : 
Ságliy Mihály úr 2 koronát, Buda Márton úr 
I koronát, l’igler János úr 1 koronát és Győry 
Ferenc úr 20 fillért, mit ezúton köszönettel 
nyugtáz a rendezőség.

Gyümölcsfa oltványok kedvelője. Forgó 
László szőlőtulajdonos panaszt tett a rendőrsé­
gen, hogy szőlőjéből ismeretlen tettes 4 drh 
nemes gyümölcsfa oltványt ellopott. A feljelentés 
folytán Varga István és Tösmagi Márton hegy­
őrök addig nyomoztak, mig végre sikerült a 
tettest Muesi Bál személyében megtalálniuk. Mucsi 
a csemetéket mostoha anyja szőlőjében ültette 
el, ahol a hegyőrök még több frissen elásott 
facsemetére akadtuk. Valószínű, hogy drága lesz 
Mucsinal; a nem nemesen eltulajdonított nemes 
facsemete.

Hirtelen haláleset. Dorszky Andrásáé I. 
hó !!-án reggel hirtelen meghalt. Halálát való­
színűleg szivszélluídés okozta.

IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.
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ben két-kct dul szöveggel és hangjegy kotlával. Most egy­
szerre 12 füzet jelent meg. melyek tartalmából legyen eleg 
e néhányat felsorolni: „Régi nóta, hives nóta" ..I tolt 
kopott a hegedűin" - „Itynka pityóka" „Xnkog-zokog 
a hegedű“ „S/.ögény vmhernvk .szőgénv a sorsa
„Stör ich:“ kupié „(iörhu nap“ vneks/ainai -Az
érett leány" vig dal „A kóser közhuszár" limimnnn 
kupié sth.'stb. A két-két zeiieszámot turtnlmazó tüzet ara 
20 fillér. Havonta 1 új füzet jeleneiül meg. amelyeket zon­
gorázó, énekes, hegedű vagy cimbalmot játszó egyaránt 
használhat. Hasonló német kis kotlákból évente százezrek 
jönnek he küldföklr-ü s ez okból is csak üdvözölnünk kell 
Klükner Kde kifogástalan irodalmi színvonalon allo magva- 
ros vállalkozását.

KÖZGAZDASÁG.
Piaci árak.

Búza múterniázsánkent lí>'20 li)'(it) K. Árpa 
métermázsánkúnt 1 / *00 k. Kukorica métcima- 
zsánkúnl 17"40 K. Hízott sertés élősúlyban ki­
lónként 0'ÍI4 O’ OS K (páronként 4ö kiló élet 
és 4"a engedmény» vei).

NYILTTÉR.
(Kzen rovatban közlöttekórt nem vállal felelősseget a Szetk.)

Tájékoztatásul.
Az Első Leánykíházasitási Egylet m. sz. és

annak igazgatósága rövid idői óta céltáblájául 
szolgál a leggvűlólkődőbb és bosszuvagyó táma­
dásoknak, melyek mindannyian hazugságoktól, 
ferdítésektől és torzitásoktói csak úgy hem­
zsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen táma­
dásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tag­
jaink tájékoztatásául, hogy az Első Leánykihá- 
zasitási Egylet m. sz. kebelében semmi olyas 
nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgál­
hatna és hogy ezen üzelmek tisztán egy rende­
zett hajszám vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben 
is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint álta­
lában a nagvközönség ily minősíthetetlen táma­
dásokról a helyes Ítéletet magának megalkotni 
tudja.

A sajtópert, az egyedüli védelmi eszközt, mely 
ily esetekben rendelkezésre áll, mindezen táma­
dások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1!H)4. nov. 30.
Az Első Leánykíházasitási Egylet 

Igazgatósága.

Társszerkcsztök:

BLÁZSIK MIHÁLY ES SÄGHY MIHÁLY.

Értesítés.4°

közvetitlctik az alant jegyzett iroda utján 
földhitelre 1000 koronától feljebb, 20 év­
től kezdve 40 öl) évi időtartamra, úgy 
értékesebb es jókarban lévő. városi her- 
háxakia. Előleg nem kéretik. I'<Ild­
iméinél tartozik kérelmező hiteles telek­
könyvi kivonatot és kataszteri birtokivet 

bemutatni.

50.000 korona készpénzbetétei
kerestetik egy fővárosi hitelintézetbe. A 
betevő igazgató lesz, rendes évi lizetés 

és tantieme járulékban részesül.

Irodám útján eladók
kisebb kávéházak, kávémérések, vendéglők­

és egyéb üzletek.
Válaszra bélyeg feltétlenül kéretik.

Tisztelettel ért estiem a n. e. kö­
zönséget, hogy új gépekkel felszerelt

könyvkötészetemet
a Kossúth-téren lévő Lilienthál-féle 
házban a napokban megnyitom.

Vaskovits Ferenc
künvvkötő.

ügynöki irodája
Budapest. VII. Vörösmarty-utca 2. sz.
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Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozo és Justin könyvnyomdája.
L

FELE
ti ^.4 
Ka {Pb IiDÜnot

NAGY ÜVEG ARA 1 2 KORONA
kis - üveg Ara: i korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVECHE2 
MCU.ÉKELVE VAN !
Mar™

ai-elhól ' 6,sülit, van 3-2 tóga, :-t vA.Osra VI l., .1  ..... .. IU.SUJVÁm, 7 mm l'l mm, üupN vtavarr.il. Mzl-ui-as ma varral <•« Urt“v'kiugov!ii, linóm karton' an. Iia«-n lati után aaeal • gyüH, 
útit, liory mlndenk awn ni htttnl va-.h •> ™'e. , ' só-ii tviii'sen felszvr•Ivr ma» fri !■< . •-»<-«*• r" "',l. ^
Szakíllvn •6-grn 1,1 ’-.25, lüiiyiró-ol ti '"SV kiilya-ntiró 6IU M 
1>. _ l.inlm, . Ki beiotr Ki kr„n v. hl 175. - S/.; khl.H. ut.n. 
,61 méh. tt c-'-kts : LATEINER t EO *y»n inklAráMl, Wien. 1 63 Wollze le 31 ____________

8 napi próbára
kü diim

Solíngsni halvágó-ciépsmet
2 Irl 50 kr. ultin vöt mel-

Sok ezer ember egészségét
logia meovóduui a ecu sbb, szál rniiln azctl

minden árnvékaniiUre alkalmazhat*.

Vizölilitcs nélkül(

Tel jest'll szagtalan!
A legnagyolili tisztasági 
Keni lag)hat be!

Kein dtigtilhal be! 
Léghuzat inéul es!

Betegápolást cikked. Szobaiiloeettek. 
Betegtoló kocsik, 

gggr <Xr It-g-yzólt l«i viliiiilr» In itten.

Guttmasm L. kloset gyár
BUDAPEST, IV , VárouhAZ utca 2. mám.

~,ti |on ul< ti «ni káli.)

1905. évre szóló naptárak
nagv választékban kaphatók

Bozo és Justin üzletében Csongrádon.

Éljen!Óh jaj! Köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors es 

biztos hatásúak

mellpaszliijáj
az étvágyat nem rontják 

es kitűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 

2 korona.
Megfojt ez az Próbadoboz 50 fillér. E9tiecsakhamartÍlla 

átkozott köhögés! Fö- és szétküldés! raktár: meggyógyított l
NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST. VI. Váci-körűt I7. szám.

é, jte
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V/
<1/
W u

géjtész-Lakatos ^
W Csongrádon, Jegenye-utca 3. sz:űn. W

fo L ÁH JÁN O SÍ
gépész-lakatos

»»

Kapható Csongrádon:
Balkányi Lajos, Barna Henrik, továbbá Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

w
w
w
w
w
w\lz
<1/síz
w
W
w
wvtz
w
w\lz

Tisztelettel értesítem ("songrád és vidéke t. közön­
ségét, miszerint gépész-lakatos műhelyemben minden 
ezen szakkörbe vágó új és javítási munkaiatokat jvita- 
nyos árak mellett pontosan és gyorsan készítek cl.

Javítok és újonnan felszerelek cséplő-gópckct s 
minden egyéb gazdasági gépeket és lelszcrelésekel, szi­
vattyús kútakat szivei és szivó-nyomó szerkezettel, vil­
lany csengőket, kerékpárokat, varrógépeket, disz lakatos 
munkáikat, fegyvereket, permetező készülékeket, épület- 
munkákat stb., valamint mindezeket új állapotban is a 
legjutámyosahb árakon szállítom t. megrendelőimnek 
jótállás mellett.

Kérem a t. közönség szives pártfogasat.

<1/
w
w
stz

wsíz
S*Z
SIZ

w 
w
MZ

()láh János W
gépész lakatos. SIZ

Kitűnő kerékpárokai napi használatra mérsékelt dijazas ^
mellett kölcsönzők.

.

w
SIZjr
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